

4.000 de  
"Mega Copaci"  
plantați de  
Enel și MaiMultVerde  
în Parcul Natural  
Comana

Citiți detaliile în pagina 15



■ Temelia justiției autohtone:  
amânarea repetată  
**PAGINA 2**

■ Statutul parlamentarilor îi scoate  
pe aleși din hoteluri  
**PAGINA 3**

■ Privatizarea companiilor de stat trebuie să  
aibă loc fără prea multă influență politică  
**PAGINA 4**

■ Părvan: "Locurile de muncă scad în  
industrie și cresc în comerț și administrație  
publică"  
**PAGINA 5**

■ Blânculescu lucrează la planul de  
reorganizare a Oltchim  
**PAGINA 13**

■ Vânzările auto din Europa au scăzut  
cu aproape 10% în trimestrul întâi  
**PAGINA 16**



**GRAM AUR = 146,8714 RON**

**FRANC ELVEȚIAN = 3,5927 RON**

**EURO = 4,3668 RON**

**DOLAR = 3,3177 RON**

STATUL IA 72 MILIOANE EURO PE 15%

## Față de Oltchim, oferta Transgaz e un succes net

● Constantin Niță: "Un bun început pentru alte listări ale statului" ● Reprezentanții Bursei de Valori București au lipsit de la anunțarea rezultatelor

Statul a obținut 72 de milioane de euro din vânzarea pachetului de 15% din "Transgaz" oferit investitorilor prin Bursa de Valori București, succesul ofertei fiind sărbătorit de autorități și de comunitatea pieței de capital.

Desigur, au fost și cărcotași, căroră preț de 179 de lei/acțiune obținut de stat, cu numai 4,6% peste preț minim acceptat și cu 9% sub închiderea de marți, nu li s-a părut o mare realizare.

Oricum, prin comparație cu celelalte oferte pe care a încercat statul să le deruleze în ultima perioadă (eșec "cu cântec" la privatizarea Oltchim, eșec la oferta "Petrom", scandal la Cuprumin), nimeni nu poate spune că Transgaz nu este o reușită.

Brokerii, dar și Constantin Niță, ministrul delegat pentru energie, consideră că oferta "Transgaz" dă tonul pentru celelalte privatizări programate de stat.

Constantin Niță a completat: "Oferta Transgaz a înregistrat o

suprasubscriere, suntem mulțumiți, este un succes. Este un început bun pentru procesul de privatizare a pachetului minoritar din companiile de stat și pentru piața de capital".

Oferta a fost suprasubscrisă cu 347% pentru segmentul de retaileri mici (7% din ofertă) și cu 257% pentru investitorii mari (8%).

**Străinii au luat 70% din tranșa mare**

Potrivit unei statistici a consorțiului de intermediere Raiffeisen Capital&Investment, Wood&Company și BT Securities, 70% din investitorii instituționali (cărora le-a fost alocată 85% din ofertă) sunt străini și 30% sunt români.

Investitorii din Cehia au o pondere de 24% în totalul subscrierilor, fiind urmați de cei din Suedia (16%) și Austria (9%). Titlurile "Transgaz" au mai atras investitori din Marea Britanie (7%), Finlanda (6%) și Polonia (2%).



**James Stewart, "Raiffeisen Capital&Investment": "România poate fi următoarea poveste de succes a dezvoltării pieței de capital"**

James Stewart, vicepreședinte al Raiffeisen Bank România, a declarat, ieri: "Cred în viitorul pieței de capital din România și am demonstrat angajamentul nostru pentru dezvoltarea acesteia de-a lungul timpului".

James Stewart consideră că acum, când Polonia a finalizat privatizarea activelor sale, România are toate premisele să devină următoarea poveste de succes în ceea ce privește dezvoltarea pieței de capital. "Toată de aceea succesul acestei oferte este un pas important în acest sens", a completat domnia sa.

**DIANA ENACHE**  
(continuare în pagina 6)

PRINS ÎNTRE TIPARNIȚA BĂNCILOR CENTRALE ȘI MANIPULAREA PIEȚELOR DE CĂTRE MARILE BĂNCI

## Și-a pierdut aurul strălucirea?

Prăbușirea prețului aurului din ultimele zile l-a bucurat mult pe Paul Krugman. Laureatul Nobel pentru economie a declarat pentru Business Insider că "inflaționiștii sunt foarte, foarte enervați, cu toată atitudinea lor de atotumoscători", iar "a vedea că singurul lucru pe care l-au ghicit - pariul pe creșterea prețului aurului - s-a întors împotriva lor este un motiv de bucurie". Tyler Broda, analist la Nomura, a recunoscut că "nu mai avem superlativ pentru a descrie evoluția prețului aurului din ultimele zile".



**CĂLIN RECHEA**

Prețul aurului a scăzut cu peste 200 de dolari în două ședințe de tranzaționare la COMEX (n.a. Commodity Exchange Inc.).

Cât de mare este această cădere din perspectivă istorică? Cea mai mare din ultimii 30 de ani, conform prețurilor de la London Bullion Market Association (vezi grafic în pagina 5).

Prăbușirea a avut loc pe fondul unor volume de tranzaționare record: 751.058 contracte futures și 227.516 opțiuni, conform datelor de

la COMEX. Aici, pe piața "aurului de hârtie", trebuie căutate explicațiile pentru scăderea inexplicabilă a prețului aurului. Dennis Gartman, investitor cu o prezență semnificativă în media americană, a declarat pentru New York Times că "am tranzaționat aur pentru aproape patru decade și nu am văzut niciodată... NICIODATĂ... ceva asemănător ultimelor două ședințe de tranzaționare".

Un articol de la Businessweek

**"Este imoral să crezi bani fără muncă sau fără asumarea riscului. Sistemul monetar actual este imoral. Și de aceea, zilele sale sunt numărate."**

**RICHARD RUSSELL, Dow Theory Letters**

explică prăbușirea prețului aurului prin scăderea inflației globale, acesta fiind considerat cel mai important factor. Autorii citează ca "dovadă clară" indicele global al prețurilor calculat de JP Morgan.

(continuare în pagina 5)

## Journal de Criza

Banca Elveției:  
Economia națională  
este vulnerabilă la bula  
creditorilor



Economia Elveției este vulnerabilă la instabilitatea sectorului bancar, generată de creșterea nesustenabilă a datoriei ipotecare, conform vicepreședintelui băncii centrale a țării, Jean-Pierre Danthine.

Oficialul băncii spune că, în ultimii ani, creșterea volumului creditorilor din țară a depășit dinamica economiei, iar rata datoriei private, în special a celor pentru împrumuturile ipotecare, este la nivelul record de 170% din PIB-ul anual.

**Praet, BCE: "Implicarea FMI în salvarea zonei euro este de dorit"**



Fondul Monetar Internațional (FMI) ar trebui să fie parte a oricărui viitor pachet de salvare acordat vreunui guvern din zona euro, spune Peter Praet, membru în conducerea Băncii Centrale Europene (BCE). În opinia sa, "implicarea FMI în schemele de finanțare nu este strict solicitată, însă este de dorit".

Până în prezent, FMI a creditat alături de Uniunea Europeană toate țările care au apelat la pachete de salvare, însă unele voci au sugerat că preferă împrumuturi doar de la instituțiile UE.

## Se adâncește prăpastia între consumatori și producătorii de energie verde

Producătorii de energie "verde" (din surse regenerabile, respectiv vânt, soare, apă, biomasă) primesc certificate verzi pentru fiecare MWh livrat către consumatori. Furnizorii de electricitate sunt obligați să cumpere aceste certificate și își recuperează costurile integral de la consumatori. În prezent, producătorii de energie eoliană primesc 2 certificate verzi/MWh, cei care produc energie fotovoltaică au 6 certificate verzi/MWh, iar cei care au microhidrocentrale - 3 certificate verzi/MWh. Prețul de tranzaționare al unui certificat a fost, în ultimii ani, în jur de 50-55 de euro. În ultimele luni, acest preț de tranzaționare a scăzut și până la 45 de euro/certificat.

Ministerul Economiei a publicat, la începutul lunii, proiectul de Ordonanță de Urgență care modifică schema de sprijin acordată energiei regenerabile, măsură care se dovedește a fi în favoarea consumatorilor. Dezbaterile mai mult i-au învrăbit decât i-au împăcat pe marii consumatori cu producătorii de energie verde. Consumatorii vor o ajustare drastică a schemei, iar producătorii sunt dispuși la mici concesii.

Ordonanța propune amânarea, pentru trei ani și jumătate, a tranzaționării unui anumit număr de certificate verzi de la unitățile de producție funcționale, scutirea de la plată a

jumătate din certificate pentru marii consumatori de energie, introducerea energiei regenerabile în codul de consum pentru a diminua prețul plătit de populație. Ordonanța nu prevede micșorarea numărului și valorii maxime a certificatelor verzi.

În cadrul dezbaterilor care au avut loc în această săptămână, la Comisia de Industrie a Camerei Deputaților, marii consumatori și producătorii au evitat să se întâlnească față în față și au preferat să-și spună separat părerile către parlamentarii dispuși să-i asculte.

**ALINA TOMA VEREHA**  
(continuare în pagina 12)

## Guvernul și-a asumat răspunderea pe legea retrocedărilor

Guvernul și-a asumat, ieri, răspunderea în fața Parlamentului, pe noua formă a legii restituirii terenurilor și imobilelor preluate în mod abuziv de regimul comunist, după săptămâni de discuții, intervenții la Curtea Europeană și amenințări cu o moțiune de cenzură.

De la sedința de asumare au lipsit 186 de parlamentari, existând voci care afirmă că noua formă a legii, va fi respinsă de CEDO și Curtea Constituțională.

Nu mai căteva ore de la asumarea răspunderii, reacțiile nefavorabile au și apărut, atât din partea asociațiilor de foști proprietari care au contestat decizia Guvernului, cât și din partea opoziției prin grupurile parlamentare PDL și Forța Civică.

Liderul PDL, Vasile Blaga, a anunțat, ieri, că în ciuda faptului că nu a putut conta pe sprijinul UDMR și PPPD pentru moțiunea de cenzură pe legea retrocedărilor, va continua

să o conteste. Acesta a declarat că premierul Victor Ponta și-a angajat răspunderea pe legea despăgubirilor într-un "stil demagogic perfect", deoarece problema rămâne să fie rezolvată de guvernele viitoare, respectiv după



la PDL, de ce nu au rezolvat ei, din 2010, 2011, 2012? Asta ar însemna că intrăm în plată cu 8 miliarde euro, are Blaga 8 miliarde euro de dat mâine?"

Demersul lui Blaga este susținut, în momentul de față, de liderul partidului Forța Civică, Mihai Răzvan Ungureanu, care a contestat noua lege pe motiv de neconstituționalitate și favorizare a cumpărătorilor de drepturi litigioase.

Totodată, Ungureanu acuză Guvernul că a primit de la CEDO o serie de observații, de care nu s-a ținut cont pentru a se clarifica textul de lege.

**ALEXANDRA CRĂCIUN**  
(continuare în pagina 6)

## Cipru: Decizia privind vânzarea de aur va fi luată în luna viitoare

● Rezervele valutare ale băncilor centrale din lume, depreciate cu 560 miliarde dolari

Guvernul Ciprului vrea să vândă o parte din rezervele de aur ale țării în următoarele luni, însă decizia trebuie aprobată de către banca centrală de la Nicosia, potrivit de

Președintele clarificațiilor ministrului de finanțe Haris Georgiades, citat de Bloomberg TV, menționând că va fi necesară colaborarea cu banca centrală în acest sens.

Președintele cipriot Nicos Anastasiades încearcă să deblocheze împrumuturile de 10 miliarde de euro de la zona euro și FMI, iar ca să obțină această finanțare,

banca centrală. În mod evident, este o decizie importantă", a afirmat Georgiades, citat de Bloomberg TV, menționând că va fi necesară colaborarea cu banca centrală în acest sens.

Conform unui document al Comisiei Europene, scurs în presa internațională săptămîna trecută, Ciprul trebuie să vândă aur în valoare de circa 400 de milioane de euro din rezervele "în exces" ale băncii centrale.

**ALINA VASIESCU**  
(continuare în pagina 13)

## Piraeus a vândut ATE Bank către investitorii români

Piraeus Bank Grecia a vândut subsidiara ATE Bank din România unor investitori români, pentru aproximativ 10 milioane de euro, ne-a declarat sursa din piața bancară. Acordul, care vizează autorizația de funcționare, infrastructura și capitalul social, a fost semnat ieri, sub rezerva primirii acordului din partea Băncii Naționale a României (BNR). Bilanțul ATE Bank urmează să fie absorbit de către Piraeus România.

Ziarul BURSA scria, în luna septembrie a anului trecut, că Marinele Burduja intenționează să înființeze o bancă cu capital majoritar autohton, domnia sa aflându-se în discuții cu cele cinci SIF-uri și având, la acea vreme, sprijinul Băncii Naționale a României (BNR) pentru inițiativă. "Este vorba despre o bancă de investiții, cu o selecție foarte riguroasă a plasamentelor, care să finanțeze companiile cu capital autohton", ne-a declarat, atunci, sursa noastră.

**ALEXANDRU SĂRBU**  
(continuare în pagina 15)

